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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Митко Димитров Шошев, дпс, 

Тракийски университет, Стара Загора 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.2 Психология 

докторска програма Специална психология 

Автор: Радомира Стефанова Георгиева 

Тема: Българският жестомимичен език: психолингвистични и комуникативни 

измерения 

Научен ръководител: Проф. дпн Дора Стоилова Левтерова-Гаджалова 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P33-1393 от 23. 04. 2021г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на проце-

дура за защита на дисертационен труд на тема „Българският жестомимичен език: психо-

лингвистични и комуникативни измерения” за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор” в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.2 Психология, докторска програма Специална психология. Ав-

тор на дисертационния труд е Радомира Стефанова Георгиева – докторант в редовна форма 

на обучение към катедра Психология с научен ръководител Проф. дпн Дора Стоилова Лев-

терова-Гаджалова от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”. 

Представеният от Радомира Стефанова Георгиева комплект материали на хартиен 

носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, 

включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет, свързан с докладване на готовността за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд; 

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

 Докторантът е приложил 3 броя публикации. 

 Кратки биографични данни 



2 

 

  Радомира Стефанова Георгиева е родена на 03. 10.1976 г. От предоставената автобио- 

графия е видно завършване на бакалавърска и магистърска степен на обучение в Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски” без да е посочена точно специалността и в двете прог-

рами. В биографичните данни са посочени различни работодатели за периода от 2000 до 2020 

г. като за периода 2017 – 2020 г е редовен докторант по докторска програма „Специална 

психология”. Към момента на изготвяне на становището Радомира Георгиева е щатен асис-

тент по Специална психология в Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”. 

2. Актуалност на тематиката 

Процесът на приобщаващо образование, който се реализира в момента в българската 

образователна система поставя изключително важни въпроси относно възможностите на де-

цата с различни нарушения за овладяване в необходимата степен на академичните знания и 

умения, необходими за самостоятелното им социално функциониране. Сред групата деца 

участващи в процеса на приобщаващо образование са и децата и ученици със слухови нару-

шения. Нарушената слухова сензорика се явява изключително сериозна бариера при групата 

деца със слухови нарушения за успешното овладяване на знания и умения, дори и в случаите 

когато детето или ученикът със слухово нарушение е със съхранен интелект. Насоченото 

внимание на докторанта към изследване и проучване на възможностите за ползване на бъл-

гарския жестов език от специалистите, работещи с деца със слухови нарушения е напълно 

оправдано от обстоятелствата, при които протича целия процес на обучение в общообразо-

вателното училище. Това несъмнено определя важността и актуалността на изследвания 

проблем. В изследователската и процедура докторантът ясно е посочил, че за изследване на 

този проблем е провокиран от предизвикателствата, които съпътстват всекидневието на раз-

личните специалисти, работещи с деца и ученици със слухови нарушения. Наблюденията в 

практиката показват необходимостта от обективна оценка относно подготовката на всеки един 

от специалистите, който работи с тази група деца. Обективността налага да се подчертае, че 

подготовката на сурдопедагози към конкретния момент не привлича в достатъчна степен 

интересите на институциите подготвящи такива кадри и погледнато от друг ракурс това 

ощетява децата със слухови нарушения и в никакъв случай не осигурява условия за пълно-

ценното им развитие чрез обучението. В този смисъл избраният от докторанта проблем е 

изключително актуален, а очертаното изследователско поле поставя много въпроси както за 

подготовката на специалисти за работа с групата деца със сензорни нарушения въобще, така и 

за наличието на такива специалисти в непосредствената педагогическа практика. Малкият 

процент деца със сензорни нарушения не може да бъде оправдание за липсата на подготвени 

специалисти за работа с тях, тъй като това довежда до сериозно ощетяване на тази група деца. 

Това още веднъж подкрепя избора на докторанта на подобно изследване.  
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3. Познаване на проблема 

Избраното от докторанта изследователско поле налага сериозно познаване на специ-

фиката на изследваната група деца, конкретно в психолого – педагогически аспект. Дидактико 

– методическата работа с тези деца по отношение на обучението ясно е очертана от техните 

психологически особености. Това докторантът е успял да представи като взаимна зависимост 

за целия процес на обучение. Представеният в глава първа теоретичен анализ на същността на 

устната и жестова комуникация защитава познаването на проблема от страна на докторанта. 

Разглеждането на езика, речта, вербалната и невербална комуникация, използваните знакови 

системи и средства за комуникация са анализирани от гледна точка на защитата на форму-

лираната от докторанта цел. Следва да се подчертае, че подкрепата на научния ръководител в 

изясняването и анализа на проблема, от гледна точка на научната интерпретация на различ-

ните концепции, застъпени в теоретичния анализ, е помогнала за конкретното, ясно и анали-

тично представяне на особеностите на комуникацията при децата и учениците със слухови 

увреждания от позицията на психологическите им характеристики, пряко кореспондиращи с 

възможностите на тази група деца да се справи успешно в условията на приобщаващото об-

разование. Добро впечатление прави познаването на българските изследователи, работещи в 

тази сфера. В този смисъл, обаче, следва да се подчертае, че при използването на различни 

текстове от други автори, последните следва да бъдат коректно цитирани. На много места в 

анализа на литературните източници трудно се разграничават собствените идеи и предложе-

ния на докторанта от тези, използвани от различни автори. Това внася определени затрудне-

ния в случаите, когато е необходимо да се отдиференцират собствените гледни точки на 

докторанта. Тясното преплитане на текстове, използвани от различни автори и тези на док-

торанта обърква четящият в желанието му да очертае по-коректно  идеите и разсъжденията на 

докторанта. 

4. Методика на изследването 

Във връзка с целта на дисертационното изследване е подбрана адекватна методика за 

изследване на проблема. Приложени са документален метод за анализ на морфологичните 

характеристики на българския жестов език, обучителен експеримент за установяване на ко-

муникативните и психолингвистични характеристики на българския жестов език, като е 

приложена авторска методика, анкетен метод за изследване на необходимостта от използване 

и изучаване на жестомимичния език от учители и специалисти, работещи с ученици със слу-

хови увреждания. Използваната анкета е дело на докторанта. Необходимо е да се подчертае 

също така, че обекта и предмета на изследване са формулирани коректно, като при предмета 

на изследване би могло да се конкретизира, че става дума за изследване на процеса на пси-

холингвистичните и комуникативни измерения на българския жестов език. Дори тук може да 

се добави на жестомимичния език, тъй като при формулировката на обекта това е посочено и в 
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случая конкретно се изследва неговата роля като социален феномен. Формулирани са четири 

хипотези, които очертават ясно самото изследователско поле. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд на докторант Радомира Георгиева е в обем от 150 стандартни 

страници и включва 50 фигури, 13 таблици и 3 допълващи приложения. Релевантната лите-

ратура е представена в 78 източника, от които 61 на кирилица и 17 на латиница. 

Съдържанието на дисертационния труд е структурирано в увод, четири глави, изводи и 

заключение. В изследователската процедура се откриват два основни акцента, като първият е 

жестовият език като социален лингвистичен феномен и вторият акцент е разгърнат в разкри-

ване на особеностите на комуникацията при деца и ученици със слухови увреждания и при-

общаващото образование като провокация към децата и специалистите в системата на обра-

зованието. 

В Глава първа представеният теоретичен анализ коментира езика, речта и комуникаци-

ята като същност и възможност за социална вградимост. Жестовият език, дактилната и кал-

кираща реч са представени също в тази част като вниманието е фокусирано и върху психо-

лингвистичните аспекти на жестовия език. Посочените по-горе бележки провокират въпроси 

към докторанта, свързани с използваните литературни източници, тяхната интерпретация и 

цитиране. Цитиране на даден литературен източник само по автор и съответна година без 

посочена страница е невинаги достатъчно, не позволява коректното оценяване на приносите 

на автора. 

Разработката на втория акцент в дисертационното изследване се открива в Глава втора и 

Глава четвърта. Изяснени са особеностите на комуникацията при деца и ученици със слухови 

увреждания, като конкретността на тези особености е подложена на анализ в Глава четвърта. 

Логически обосновани са отделните специфики, като са потърсени съществените различия, 

които съпътстват овладяването на устния и жестов език от децата със слухови нарушения.  

Дизайна на изследването е представен подробно в глава трета, като тук изведените хи-

потези на изследването насочват вниманието към отделните съществени страни в изследова-

телската процедура, които в анализа в Глава четвърта са приети или отхвърлени чрез данните, 

получени в резултат на изследването. Броят участници в изследването са ученици, учители и 

специалисти от ССДУС „Проф. д-р Стоян Белинов”, гр. Пловдив и Регионалните центрове за 

подкрепа на процеса на приобщаващо образование в Пловдив и Пазарджик. Участниците 

ученици – 34, са ученици от 5ти до 11ти клас от посоченото училище, като не е конкрети-

зирано дали всички ученици, участващи в изследваното са в границите на нормата за умст-

вено развитие. Отбелязвам това, тъй като в училищата за деца с увреден слух и тези със зри-

телни нарушения се обучават и ученици със съпътстващи други нарушения. 

Етапите на изследователската процедура са общо 3: подготвителен, изследователки и 

заключителен. Реализираната дейност от докторанта в четвърта глава – анализ на резултатите 
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от проведеното изследване представя психометрични характеристики на скалите за учени-

ците, анализ на резултатите от експерименталното проучване с учениците със слухови ув-

реждания. Тук анализът е върху действия с предмети, довършване на фрази и изречения, 

разбиране значението на частите на речта, разбиране на значенията на глаголите и разбиране 

значението на прилагателните и съществителните имена. Всяка една от тези позиции е разг-

ледана подробно в таблици и диаграми, отразяващи разпределението на участниците по от-

ношение изпълнение на определените задачи. Прави впечатление обаче, че номерата на таб-

лиците, диаграмите и фигурите не са посочени в текста, както това се вижда на стр. 75, 76, 

120 и т.н. Използваните статистически методи за анализ на резултатите получени при уче-

ниците, учителите и специалистите е позволил на докторанта да потвърди четирите форму-

лирани хипотези. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Формулираните от докторанта приноси на дисертационния труд, разпределени в научно 

– теоретични и научно – приложни определят три основни страни в дисертационното изс-

ледване. Би могло, обаче, да се дискутира относно посоченият факт, че за първи път е осъ-

ществен морфологичен анализ на българския жестов език.  

Представени са 3 самостоятелни публикации, като две от тях са в сборници от доклади, а 

третата е в електронно списание. Предвид факта, че Радомира Георгиева е била редовен 

докторант очакванията са за по-активна публикационна дейност. 

7. Автореферат 

Авторефератът отразява коректно съдържането на дисертационния труд. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Необходима е по-голяма прецизност при представянето на научни разработки в кон-

текста на коректното отразяване на връзката графични/таблични изображения и текст. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд по структура отговаря изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и 

съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и проведе-

ното изследване съответстват на специфичните изисквания на Педагогически факултет, 

приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че съществуват и определени сериозни пропуски в 

правилното цитиране и интерпретация на публикувани научни изследвания. Прави впечат-

ление и, че докторантът недостатъчно коректно извежда собствените приноси на дисерта-

ционното изследване. Това създава впечатлението, че докторантът Радомира Георгиева не 

притежава в достатъчна степен теоретични знания и умения по научната специалност Спе-
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циална психология за да демонстрира възможности за самостоятелно провеждане на научно 

изследване. 

Поради гореизложеното, не мога да оценя положително проведеното изследване и 

представените за рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати ре-

зултати и приноси и предлагам на уважаемото научно жури да не оцени с положителен вот 

присъждането на образователната и научна степен „доктор“ на Радомира Стефанова Геор-

гиева в област на висше образование: 3 Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.2 Психология, докторска програма Специална психология.  

 

14. 08. 2021. г.   Изготвил становището: .................................. 

    Доц. д-р Митко Шошев 


